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Le plus simple et le plus léger est I'hydrogéne, il est fait d'un noyau contenant

. Il n'y a qu'un peu plus de 100 types d'atomes différents sur Terre et dans tout l'univers.
un seul proton auquel est lié un seul électron.

pour tout I'univers !

se Dimitri Mendeleiev a classé tous les atomes
propriétés chimigues. Il est apparu par la suite
Tespondait a ranger les atomes par nombre croissant
ue atome du tableau posséde un électron
celui qui le précéde.
rt la voie a la chimie raisonnée.




. &thane

propane

_ butane




avec seulement un peu plus de 100 ty,

souvent solides a

l'eau et le vent sculptent

]

21
.
%
‘\.
t

B
utilise une variété d'atomes plus réduite
que le monde minéral (essentiellement carbone C,
oxygeéne O, hydrogéne H, azote N et phosphore P)
mais pouvant s'associer en gigantesques molécule

En
est le seul, grace a ses quatre possibilités de li
a pouvoir former de longues chaines et construare
une extraordinaire panoplie de molécules pouva

de réactions chimiques infiniment plus riches
et plus comple celles du monde minéral.

Le pigment des bleuets ne différe de celui des coquelicots
que par un seul atome d'hydrogéne.
Ce minuscule atome fait passer




Depuis des millénaires
exfraction de pigments, de sucre, de parfums, fermentation a b
Aujourd'hui, la chimie n'est plus seulement un ensemble de recettes et de savoirs-faire

une véritable science logique et predictive qui a totalement bouleversé notre vie quotidienne dans tous les domaines

La et I'homme

Santé : La chimie permet de produire des médicaments trés efficaces. Elle permet aussi
de mettre au point de nouvelles voies pour les administrer grace par exemple aux nanovecteurs
Les nanovecteurs sont faits de molécules assemblées en forme de vésicules, dans lesquelles
on peut glisser un medicament. Sur ces vésicules microscopigues, on peut fixer des groupes
d’'atomes qui permettent de reconnaitre les cellules a traiter et donc de les “cibler”
Les nanovecteurs protegent le medicament durant son parcours dans l'organisme

t eévitent de répandre le traitement sur les cellules saines.

Exemple de nanovecteur : les liposomes
composes de 2 couches d'acides gras
forment des vésicules dans lesquelles
on peut introduire un médicament

(A droite . liposome en coupe /

Creative Commons)

Textiles : On sait aujourd'hui produire fibres synthétiques

col = Nylon® (finesse et solidité)
ou le Lycra® qui peut s'atirer | 600 % ( & pour les vétements de sport)iss ™)
D'autres fibres synthétiques pem IC s vétements |égers et chauds'(po
isolants (combinaisons de plongee, de planche a voile...) ou imperméables:a I'ealrmaisiai
passer la transpiration comme le Gore-tex

Alimentation : engrais, phytosanitaires, colorants
Energie et transport : batteries, piles, lampes

Hygiéne, beauté : lessives, savons, shampooing, cosme

Communication : imprimerie, télévision, cristaux liquides, micropre

Architecture : De nouveaux matériaux résistants
et legers permettent de ¢ des formes architecturales audacieuses

(Cite des Arts et cles Sciences. Valencia. Espagne)
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L'industrie chimique n'a pas bonne presse. On lui reproche de produire des substances et des materiaux
qui n'ont pas tous ete desirés par la société et qui menacent la santé humaine et les équilibres naturels.

Accidents : Des accidents industriels spectaculaires

ont marqué notre conscience collective.

En 1984, a Bhopal (Inde), I'explosion d'une usine

de pesticides a fait plusieurs milliers de morts

En 2001, a Toulouse (France), I'explosion d'un stock

de nitrate d'ammonium a fait 30 morts et des milliers de blessés

Rejets : Dans les pays développés. les rejets quotidiens

de lindustrie chimique sont aujourd’hui bien maitrisés/

Il n'en est pas de méme dans les pays en développement

ou cette industrie est parfois trés polluante. S'y ajoutent/les déchets !
non recyclés de milliards de consommateurs sur la/planéte :

une pile bouton jetée dans la nature peut polluer 400 m°'d'eau !

Molécules commercialisées : Actuellement. lindustrie chimique
produit environ 100.000 molécules de synthese.

La majorité n'a pas été suffisamment contrélée en ce qui concerne
ses effets sur les écosystémes et sur la santé.

On suspecte certaines d'entre elles de contribuer a I'augmentation
des cancers, des perturbations immunitaires (asthme, allergies)

et a la diminution de fertilité observées dans la société moderne.

Sous la pression de nombreuses associati o

a vu le jour en 2007 (Registration, Evaluation,

Jusqu'alors, les autorités devaient apporter la preuve qu'une substar dangereuse-
pour la retirer du marché. Le réglement REACH inverse la situation. |l impose désormais
aux industriels de démontrer I'innocuité des substances commercialisées en Europe.

Pour l'instant, seules les nouvelles molécules produites a plus d'une tonn an ‘
sont soumises a ce contrdle. Des efforts sont encore 3 faire pour imposer é&nt

I'évaluation des substances suspectes déja gi circulation.
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Conscients de |'étendue et des effets
de la pollution chimique diffuse
et de l'inquiétude de la société,

les chimistes engagent une véritable mutation.

Mais pour étre véritablement
« durable », la chim
ne doit pas seulement étre « ve!
elle doit aussi tenir compte
des besoins et des valeurs de la société,
ainsi que des contraintes

économiques. ’

tdchmiaglqhes imposés.

Pour cela, I'information scientifique

doit étre la plus claire et objective possible.

Elle ne doit plus étre promotionnelle mais réellement congue
pour alimenter le dialogue avec la société.




